

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II

Nr. 126.

Brașov, Miercuri 8 (20) Iunie

1888.

„Gazeta”iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se preannunță la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d. p. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Brașov, 7 Iunie st. v. 1888.

Contele Kalnoky, fiind întrebat în comisiunea pentru afacerile externe a delegațiunei ungare despre stadiul în care se află cesțiunea convențiunei comerciale cu România, a răspuns că negocierile cu România au stagnat câteva timpuri din cauza schimbării cabinetului român. Acesta nu va se dice că mai înainte lucrurile mergeau bine. Pe temeiul unei propuneri a cabinetului român cu scopul de a se reînvi tractatul până la 1891, asupra căreia încă nu s'a putut stabili o înțelegere, se continuă întrevorbirile, dar nu se poate prevedea rezultatul lor.

Acosta declarațiunea a ministrului de externe i-a oferit negreșit fôiei guvernamentale din Clușiu pri-lejul de a se ocupa în numărul său ultim de încheierea convenției cu România.

Nu scim decât „Kolozsvar” mai are și alte informațiuni, când susține, că guvernul actual român se ocupă mai serios cu cesțiunea încheierii tractatului comercial decât guvernul trecut și că ar fi decis a nu lua în seamă opozițiunea ce i se face din partea camerelor comerciale.

Guvernul actual român cere adevărată opiniunea camerelor de comerț din țară asupra unor cesțiuni privitoare la convenția comercială și, precum scim, camerele comerciale din Craiova și din Galați nu s'au pronunțat în favoarea încheierii unei convențiuni. În deosebire a accentuat camera din Galați, că comerțul și industria română și-au găsit alte deuse și că prin urmare România nu este nevoită a încheia cu orice preț convențiunea comercială cu Austro-Ungaria.

Numita fôia susține acum, că camerele comerciale române au avut în vedere numai interesele micii industrii și ale comerțului, nu și interesele agriculturii. Economii își vând vitele și grânele lor pentru un preț de nimic, acesta le convine industriașilor și comercianților, însă economii și proprietarii pierd enorm de mult, căci o vită cornută, care prețuia sub regimul vechei convențiuni 80—100 de lei, acum abia se poate vinde cu 30 lei, pe când articulele industriale și comerciale se vând scump.

Din aceste motive — dice fôia clușiană, — guvernul actual român este pentru încheierea convenției și nu va lua în considerare protestele camerelor comerciale. Pe când dl. Ion Brătianu și soții săi, — adauge „Kol.” — n'au fost destul de sinceri ba încă chiar malițioși față de cesțiunea vamală, Rosetti se ocupă serios de rezolvarea ei.

Mărturisim, că noi ne-am bucura să vedem odată delaturat războiul vamal, care a cauzat și cauzează atâtea pagube locuitorilor din Ardeal și mai ales celor mai apropiați de gra-

niță. Dar nu putem să considerăm ca un semn bun în privința acestei metode adoptate de fôia guvernamentală ungurească de a aștepta totul dela inițiativa guvernului român.

Pute să fiă inclinat ministriul Rosetti-Carp pentru o aplanare grabnică a cesțiunei vamale, dar cum își închipuește fôia din Clușiu că se va pute dobândi această aplanare fără concursul guvernului unguresc?

A aștepta dela guvernul român, ca el singur să delature „cu mâna tare” toate piedecile și să încheie convenția fără ca să i se facă o singură concesiune din partea guvernului unguresc, este mai mult decât naivitate.

Cei ce voiesc „serios” încheierea convenției cu România, trebuie să țina seamă de toate împrejurările și nu pot vorbi astfel cum vorbește fôia guvernamentală ungurescă.

Pentru încheierea unui compromis bun și durabil sunt doi de lipsă. Și noi am dori să nu se treacă cu vederea acesta în cercurile guvernamentale unguresc. Am dori o cu atât mai vârtos, cu cât suntem sinceri partizani ai împăcării economice cu România.

## Uneltirile din Șemniț.

Uneltirile contra studenților români din Șemniț se continuă încă și acum. Studentul silvanist Iuliu Moldovan publicase în „Budapesti Hirnap” o declarațiune, prin care desminte în numele studenților români din Șemniț acușările ridicate contra lor din partea foilor unguresc. În urma acestei declarațiuni, „Budapesti Hirnap” dela 17 Iunie publică un răspuns subsemnat de 14 studenți maghiari din Șemniț.

În acest răspuns se dice între altele, că încă în anul 1885 veni la Șemniț renumitul agitator daco-român Vasiliu Lucaciu, care tot în acest an fu condamnat (?) de tribunalul din Baia-Mare pentru o vorbire agitatoră și care veni la Șemniț cu scopul de a cerceta pe fratele său mai mic, care pe atunci era student al academiei. El profită de ocaziunea aceasta pentru a aduna în jurul său pe tinerii academici români în o odaie separată la otelul „Szöllő”. Îndemna la unire, solidaritate și le dete instrucțiune în privința atitudinii ce au s'o observe în viitor. Studenții români dela Academia, se vede, și-au pus afundul la inimă cuvintele lui Lucaciu, căci în adevăr ei au ținut unul cu altul și țin încă și acum și încă în măsură așa de mare, încât cu cealaltă tinerime nu vin în atingere, la nici un fel de petrecere sau mișcare de a celorlalți nu iau parte și, ca și un stat în stat, ei formează în sinul tinerimei academice o corporațiune deosebită.

Astfel de fapte — dice fanaticii studenți unguri — am observat la ei în timpul mai nou, în urma cărora am și atras atențiunea poliției asupra purtării studenților români. Poliția a făcut perchișișia domiciliară, a confiscat mai multe foi politice și deosebite cărți în

care se laudă eroii români, care s'au resculat odată în contra patriei și națiunei unguresc.

Academicii șovinisti încheie declararea lor cu următoarele acușări ridicule: Cătră sfârșitul lui Aprilie Români academici s'au adunat în un birt la capătul orașului ca să serbeze o oimastică. Studenții unguri s'au dus după ei și au intrat în odaia în care se aflau studenții români. Români cântau cântece românesc, er Ungurii începură să cânte „Szozat”-ul. La cântarea „Szozat”-ului doi înș dintre studenții români, anume Pușcariu și Berariu, n'au vrut să se ridice în picioare. Studentul academic român Ioan Haleru se fi strigat într'o societate: „Pereat Hungaria”. Octavian Popu se fi dist în prezența mai multora: „Mi-aș sugruma copiii, decât ar cuteza să simț unguresc”. etc. etc.

Este trist și aruncă o lumină foarte nefavorabilă asupra spiritului de colegialitate al celor 14 studenți unguri (n'o fi și câțiva slovaci rătăciți printre ei?) ca să se constituie în societate de polițai față cu colegii lor români. Pute că toc mai această purtare a lor, ce ofensează simțul de colegialitate, îi face pe studenții români a sta la o parte rezervat, vădându-și de studiile lor.

Dar cu atât mai tristă apare purtarea celor 14 academici, cu cât, după cum suntem informați din isvorul sigur, s'a constatat în mod neîndoios, că acușările lor de mai sus nu sunt întemeiate pe adevăr și că purtarea studenților români a fost și este pe cât de corectă pe atât de leală față cu autoritatea academică și cu colegii lor.

Prin asemenea porniri studenții unguri numai sie-și își dau un atestat de paupertate.

## Este unguresc orașul Șopron?

Șovinisti maghiari din Șopron au avut dizele acestea să sufere o mare desamăgire. I-a făcut adevărat episcopul catolic Zalka din Raab să se deștepte din ametele și să vedă, cât de departe sunt încă de idealul lor de a face și din petri Maghiari.

Cu privire la cazul, despre care vrem să vorbim, „Budapesti Hirnap” dela 17 Iunie c. scrie următoarele:

„Episcopul din Raab Ioan Zalka fusese dizele aceste în Șopron cu scopul ca, amăsurat obiceiului de până acuma, să împărtășească pe tinerii săi credincioși cu sacramentul confirmațiunei. Serbarea acesta a dat naștere unui eveniment neexplicabil și foarte dureros. Confirmațiunea s'a făcut la 12 Iunie. Orașenii cu micu cu mare se grăbiră a merge la biserică ca să audă predica episcopului. Totă inteligența din oraș și comitatul, în frunte cu fișpanul, era de față la biserică. Când episcopul se sui pe amvonul, biserica gemea de mulțimea ascultătorilor.

Cât de mare fu însă surprinderea publicului, când acest arhieru neașu maghiar încep să predice în limba germană. Nimenea n'a înțeles și nu înțelege nici astăzi, cum s'a putut întâmpla, ca un arhieru maghiar să predice nemțesce într'un oraș ca acesta, unde chiar și în școlile elementare se propune exclusiv în limba maghiară. A trecut de mult timpul, când Șopro-

nul se numia oraș german. Astăzi întreaga inteligența din Șopron este maghiară, sau cel puțin înțelege perfect limba maghiară.

E cu neputință să nu o scie acesta episcopul, e cu neputință ca din propria inițiativă să se fi urcat el pe catedră pentru a rosti acea cuvântare germană. Intre Maghiarii din Șopron domnesce convingerea, că cineva l'a sfătuit pe episcop să predice în limba germană, probabil sub cuvânt, că astfel va fi mai bine înțeles din partea poporului. În privința acesta însă sfătuitoarii s'au înșelat foarte tare. Poporul german din Șopron înțelege pe acela care îi vorbește în dialectul său; în același dialect însă nu s'a obișnuit să se predice. Apoi chiar dacă a voit să predice poporului în limba nemțescă, episcopul ar fi trebuit să predice unguresc și după el ar fi putut apoi să predice nemțesce vr'un alt preot.

Astfel însă predica germană numai acel rezultat l'a avut, că a întristat pe Maghiarii din Șopron, care au vădit că limba ungurescă, căreia ei după atâtea lupte i-au câștigat primul loc în acest oraș, încă și înaintea unui asemenea for a căruia chiamare ar fi să lucreze pentru propagarea limbei unguresc se consideră ca un lucru lateral.

Ajunge că fôia șovinistă admite, că locuitorii din Șopron vorbesc un dialect nemțesc spre a înțelege, că procederea episcopului a fost foarte corectă.

## SCRILE DILEI.

Alexis György (alias Dragomir) este numele unui pretins român, care a studiat la Arad cu stipendiu românesc. Din societatea Românilor a fost de mult eschist pentru purtarea lui neromânescă, manifestată la mai multe ocazii. Acest tip de renegat a scos de sub tipar o carte intitulată „Magyar elemek az oláh nyeloben” (Elemente unguresc în limba valah) pe care Academia maghiară — pute pentru ne mai pomenite neghiobii cuprinse în ea — aflat de bine a o premia. Alexici nu cunoște alt filolog român afară de Cihac. Ortografiile românesc nu-i plac, fiindcă nu recunosc de ale lor sunetele *gy, ly, ny, ty*. Găsește o mulțime de cuvinte unguresc, ce dice că ar exista în limba română, cum d. es. bizalmas, tulșagos, napszam etc. etc., apoi cuvinte ca: cemonie, filogorie, musai etc., asemenea dice că ar fi luate de Români din limba unguresc. Chiar și pe Cipariu îl face Ungur, dicând că își are originea în cuvântul unguresc *csikhal*. La toate aceste absurde afirmări le pune vârf ex-stipendistului Alexis György, susținând, că el pe calea filosofică a aflat adevărul unor aserțiuni susținute de Hunfalvi-Rethy despre Români, cu privire la istoria acestora.

Se vorbește că regimentul de infanterie nr. 62 va fi în curând strămutat la Brașov, er părțile din regim. de infant. nr. 64, ce se află în Orăștia și în Sebeș, vor ocupa garnisona din Alba-Iulia.

Conform hotărârii primăriei din Brașov, sezonul băilor dela Zizin se va deschide cu ziua de 1 Iulie st. n.





## Sosirea și plecarea trenurilor și poștelor în Brașov.

## I. Plecarea trenurilor:

1. **Dela Brașov la Pesta:**  
Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute seara.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.  
2. **Dela Brașov la București:**  
Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.  
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiază.

## II. Sosirea trenurilor:

1. **Dela Pesta la Brașov:**  
Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiază.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.  
2. **Dela București la Brașov:**  
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiază.  
Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.

## FILIALA BRAȘOV

## Institutului de credit și de economii

## „ALBINA“

primesc depuneri spre fructificare cu 5% fără de a face vre-o subtragere pentru dare, decât depunerea a statului puțin 3 luni la institut.

Replăcirile până la suma de 500 fl. se fac fără a nunci; la depuneri mai mari însă — când starea casei n'ar permite replăcirea lor imediată — se cere o abdicere conform înțelegerii.

Depuneri care n'au zăcut la institutul cel puțin 3 luni, ori pentru care s'au condiționat termine de abdicere scurte, se fructifică cu 4 1/2 %.

Depuneri în ori și ce sumă, replăcibile a vista, fără abdicere se fructifică cu 3 1/2 % interese.

Depunerea cea mai mică ce se poate face este de 50 cr. La 1 Ianuarie și 1 Iulie se adaugă interesele semestralului trecut la capital și se fructifică și ele.

Darea de venit pentru toate depunerile o solveste institutul.

Interesele se computează începând cu ziua care urmează zilei de depunere și până la ziua precedentă ridicării, însă cu aceea restrângere, că peste tot numai după astfel de depuneri se dau interese, cari au zăcut cel puțin 15 zile la institut.

Prim învoială reciprocă pot fi staverite pentru depuneri și alte condițiuni.

Depunerile se pot face și prin poșta reg. ung. la care casă ele se resolve cu întorcerea poștei. Totu pe calea această pot și abdiceri și replăciri de depuneri.

Depunerile se pot face pe unu nume sau numire, sau cu restricțiuni ca să se potă ridica numai de o anumită persoană ori la unu anumit timp sau eveniment (d. e. căsătorii, ajungerea de majoritate etc.)

## Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerī câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiumi literare și științifice cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijiile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū indivișilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

**PREOTULŪ ROMĀNŪ.** Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2—3 1/2 cōle; și publică portretele și biografiile arhierilorū și preoșilorū mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între aceștiia mulțime de predice pre dumineci, serbătorī și diverse ocașuni, mai alesū funebrałi, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

## Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriā:

**Apologie.** Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulū 30 cr.

**Renascerea limbii romānesci** în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

**Cuvēntări bisericesci la tōte sērbătorile de peste anū,** de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvēntări bisericesci întrece tōte opurile de acestū soiū apărute pēnă acum — avēndū și o notiță istorică la fiă-care sērbătoare, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectivă sērbătoare. Prețulū e 2 fl.

**Barbu cobzarulū.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

**Idealulū perdutū.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

**Opera unui omū de bine.** Novelă originală. — Continuarea novejii: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

**Fântāna dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

**Codreanū craiulū codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

**Ultimulū Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

**Elū trebue să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruț. Prețulū 25 cr.

**Brandă seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșū. Novelă istorică națională. Prețulū 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

**Probitatea în copilăria.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețulū 10 cr.

**Hermanū și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

**Petulantulū.** Comediă în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluț. Prețulū 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincēntiū Nicōră, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafirū și vioarele,** poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulū dela Petrōsa seu Cloșca cu puilū ei de aurū.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

**Biblioteca Sātēnului Romānū.** Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amusante. Prețulū la tōte patru 1 fl. — câte una deosebī 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amusante. Prețulū 30 cr.

**Colectă de rețete** din economiā, industriā, comerțiu și chemiā. Prețulū 50 cr.

**Economia** pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

**Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățamēntulū intuitivū** în folosulū elevilorū normalī (preparandialī), a învățătorilorū și a altorū bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflāmū vre-unū opū, întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre în mēsurā în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniā interesatī.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni.** De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

**Manualū de Gramatica limbii romāne** pentru scōlele populari în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Nāsēndū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

**Gramatica limbii romāne** lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulū 2 fl.

**Manualū de stilistică** de Ioanū F. Negruț, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā fōrte bogată a acestui op — cuprindēndū compozițiuni de totū soiulū de acte obveniente în referințele vieței socialī — se pōte întrebuița

cu multū folosū de cătră preoși, învățătorī și alți cărturarī romāni. Prețulū 1 fl. 10 cr.

**Nu mē uita.** Colectiune de versuri funebrałi, urmate de iertăciuni, epitafā ș. a. Prețulū 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în scōla populară** pentru învățătorī și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

## Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

**Mărgăritarulū sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci fōrte frumosū ilustrată. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50

**Miculū mărgăritarū sufletescū.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosū ilustrată, pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii scolarī de ambe secsele, Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāsătorii de D-șeu** urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusū Christosū.** Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.